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בחינה עיונית 5 יח"ל  תשס"ה 

שאלון  043001

 ש א ל ו ת

פרק ראשון (45 נקודות)
ענה על כל התת-שאלות א-כ.

א.     המשותף לויטמינים ולמינרלים בגוף האדם הוא:

       1.    שניהם מספקים אנרגיה.

       2.    שניהם הכרחיים  לקיום תהליכים בגוף האדם.

       3.    שניהם  נוצרים בגוף בכמויות זעירות.
       4.    שניהם חומרים אורגניים. 

ב.     בתהליך הנשימה התאית:

       1.    בבעלי חיים הפקתATP  מתרחשת רק במיטוכונדריה.

       2.    בבעלי חיים מופק ATP במשך היממה כולה, ובצמחים מופק ATP רק בלילה.

       3.    תרכובות אורגניות מתחמצנות וכתוצאה מכך משתחררת אנרגיה המשמשת לבניית ATP.

       4.    תרכובות אורגניות מתפרקות למרכיביהן, והתא משתמש במרכיבים אלה לבניית ATP.

ג.    לעתים נדירות נולדים תינוקות שאינם יכולים לעכל סוכר חלב (לקטוז). אצל תינוקות אלה רצף

       החומצות האמיניות באנזים המפרק סוכר חלב שונה מהרצף באנזים אצל תינוקות בריאים.

       סביר להניח שהשינוי בהרכב האנזים נובע מ:

       1.    שינוי בRNA  ריבוזומלי.

       2.    שינוי חד פעמי ב-m-RNA
       3.    שינוי ברצף הבסיסים ב- RNA המוביל (t-RNA).

       4.    מוטציה ב:DNA.

ד.   התפריט של אנשים צמחוניים עשיר בתאית, שאינה מתפרקת במערכת העיכול.

      מדוע אכילה של אנזימים מפרקי תאית אינה יכולה לשפר בהרבה את ניצול התאית בגוף האדם? 

       1.    כי האנזימים הם חלבונים זרים ויעוררו תגובה חיסונית.

       2.    כי האנזימים מפרקי התאית יפורקו במערכת העיכול.

       3.    כי אנזימים אינם יכולים לחדור דרך קרום התא.

       4.   כי אינזימים אלה פועלים רק בחיידקים. 

ה.    מה נכון לומר על ההורמון אדרנלין?  

       1.   הכבד הוא אחד מאיברי המטרה שלו.

       2.   אדרנלין  מעלה את רמת הגלוקוז בדם.

       3.   אדרנלין מופרש מהלב.

       4.   1+2 הן התשובות הנכונות.

ו.     מה משותף למיטוכונדריון ולכלורופלסט?
       1.    שניהם מכילים גלוקוז.
       2.    לשניהם שטח פנים גדול מאוד יחסית לנפח שלהם.

       3.    בשניהם מתרחשים תהליכים של הפקת אנרגיה.
       4.    שניהם נמצאים בכל היצורים הפרוקריוטים.
ז.    מערכת החיסון אינה מסוגלת להתגבר על נגיף האיידס כי:

       1.    הנגיף  מתרבה במהירות רבה.

       2.     הנגיף פוגע בתאי  B היוצרים נוגדנים.

       3.     היא נגרמת על ידי נגיף  שמערכת החיסון אינה מזהה.

       4.     היא נגרמת על ידי נגיף הפוגע בתאי דם לבנים.

ח.   דגים ממין מסויים מפרישים כמות גדולה מאוד של מים בשתן.

מה ניתן ללמוד מכך?

       1. הם סובלים מפגם בכליות.

       2. הם חיים במים מתוקים .

       3. הם חיים במים מלוחים .

       4. תשובות   1+2  נכונות.

ט.    שימוש מוגבר בדשן או באבקות כביסה עלול לפגוע במערכות אקולוגיות מימיות.

       הסיבה לכך היא:

       1.    הוא מרעיל יצורים חיים בסביבה המימית.

       2.    הוא גורם לירידת ריכוז החמצן במים עקב צריכה מוגברת של חמצן על ידי  צרכנים שניוניים.

       3.    הוא גורם לירידה בריכוז ה- 2CO במי האגם עקב הגברת פעילות האצות.

       4.   הוא גורם  לעלייה בריכוז החמצן במי האגם עקב הגברת הפוטוסינתזה.

י.  נמלת האש חדרה לישראל באמצעות עץ שיובא מחו"ל לתעשייה. הבעייה המרכזית בחדירתה לישראל היא:
       1.    עקיצה שלה עלולה לגרום לתגובה חריפה ואף למוות.
       2.    הנמלה פוגעת במארג המזון בארץ.
       3.   הנמלה עלולה לעלות את התחלואה בארץ.
       4.   הנמלה מגבירה את התחרות על מקורות מזון של מינים אחרים של חרקים.
יא.   יונק קטן יתקשה לשרוד בטמפרטורות סביבה נמוכות מאוד, בגלל:

       1.    ירידה בקצב הנשימה התאית.

       2.    איבוד חום מן הגוף אל הסביבה.

       3.    התכווצות כלי דם היקפיים.

       4.    ירידה בצריכת המזון.

 יב.     100 גרם אבוקדו מכילים 15 גרם שומן. שומן זה נוצר:

       1.    בריבוזומים שבנוזל התא.

       2.    במיטוכונדריה שבתאים.

       3.    בשורשים  של עץ האבוקדו.

       4.    מחומר גלם שנוצר בכלורופלסט.

יג.    היכן מתרחש תהליך של פירוק עמילן?

       1.    בחלל הפה

       2.    בחלל המעי הדק

       3.   בתפוח אדמה  המאוחסן שבוע ימים .

       4.   כל התשובות נכונות.

יד .   מה נכון לומר בנוגע לרפלקס הרתיעה מחפץ לוהט?

       1.    רתיעת היד מתרחשת כתוצאה מדחף המגיע ממוח השדרה.

       2.   רתיעת היד מתרחשת כתוצאה מדחף המגיע ממוח הגולגולת.

       3.    אין מעבר דחף עצבי למוח הגולגולת במקרה זה.

       4.    רפלקס הרתיעה מחפץ לוהט הוא דוגמא לפעולת משוב שלילי.

טו.     באיזה מהזוגות שלפניך יש התאמה בין המרכיב של הדם לבין תִפקודו העיקרי  במערכת הדם?

       1.    תאי דם אדומים – הובלת פחמן דו חמצני.

       2.    תאי דם אדומים – קרישת דם.

       3.    פלסמה – הובלת פסולת חנקנית.

       4.    פלסמה – הובלת חמצן.

טז.    אדם חלה במחלה הפוגעת בכבד. כתוצאה מכך עלולה להיפגע אצלו היכולת:

       1.    להגיב לאנטיגן החודר לגוף.

       2.    לווסת את זרימת הדם לרקמות.

       3.    לפרק אלכוהול שנספג לדם.

       4.    לסלק עודפי מלחים בשתן.

       יז.  אצל אדם בריא, רמת הגלוקוז בדם לאחר לילה של שינה מווּסתת על ידי הורמונים ונשמרת 

       פחות או יותר קבועה. הוויסות ההורמונלי גורם ל:  

       1.    דיכוי צריכת האנרגיה של התאים.

       2.    ניצול מאגרי העמילן.

       3.    ניצול מאגרי הגליקוגן.

       4.    ניצול מאגרי החלבונים.

יח.    הליזוזום הוא אברון בתא, התָּחוּם על ידי קרום.

       אילו מן המשפטים המתייחסים אליו נכון? 

       1.    אברון זה נמצא בתאים פרוקריוטים ובתאי צמחים.

       2.   בתוך הקרום נמצאים חומרי תשמורת.

       3.    פגיעה בקרומיו תגרום לפירוק של חלבוני התא.

       4.    פגיעה בקרום תשנה את הלחץ האוסמוטי בתא
יט.   בגן המקודד לחלבון מסוים התרחשה מוטציה של החלפת בסיס חנקני אחד בחלק המתועתק.

       מה נכון לומר על ה-RNA שליח (mRNA) המתאים, ועל החלבון שייווצר?

       1.    אי-אפשר לדעת אם ה-RNA שליח ישתנה, ובחלבון תוחלף חומצה אמינית אחת.

       2.    ה-RNA שליח לא ישתנה, ובחלבון תוחלף חומצה אמינית אחת.

       3.    ב-RNA שליח יוחלף בסיס חנקני אחד, ואי-אפשר לדעת אם החלבון יהיה תקין. 

       4.    ב-RNA שליח יוחלף בסיס חנקני אחד, והחלבון יהיה תקין.

כ.     עדר פרות רועה באופן קבוע בשדה מסוים. אטום חנקן  במזון שאכלה פרה אחת הגיע בסופו של דבר 

      לגופה של פרה אחרת. המשפט המתאר את התהליך הוא:
      א.הפרה נשפה חנקן חופשי שהשתחרר מהמזון  והפרה האחרת שאפה אותו לריאותיה.

     ב. הפרה האחת הפרישה שתן שהתפרק, צמחים קלטו את החנקן האנאורגני שהתקבל מפרוקו והפרה 

        האחרת אכלה את הצמחים.

     ג.  הפרה שאכלה את המזון הפרישה חלבונים בצואה והם התפרקו על ידי חיידקים ונקלטו על ידי צמחים
          שאכלה הפרה האחרת.
     ד. תשובות ב+ג נכונות.

פרק שני (35 נקודות)
בפרק זה שמונה שאלות, 9-2.

בחר בחמש שאלות, וענה עליהן במחברת הבחינה 
2.         בתהליכי חילוף החומרים בגוף האדם נוצרים בתאים חומרי פסולת שעלולים להצטבר בדם.

     הבא שתי דוגמאות לחומרי פסולת כאלה, וכתוב בנוגע לכל אחד מהם מאיזה חומר הוא נוצר ועל ידי איזו 
 מערכת הוא מורחק מהגוף. 

3.    א.  הסבר כיצד מחסור בזרחן בקרקע בבית גידול מסוים יכול  להשפיע על בעלי החיים באותו   בית גידול.   

       ב.  ציין שני חומרים שונים החיוניים לכל היצורים החיים, שזרחן  דרוש כדי לייצר אותם בגוף.  

. 

4.  סנדליות הן חד תאים אאוקריוטים החיים  במים מתוקים. אחד האברונים שלהם הוא בועית מתכווצת המוציאה עודפי מים.  כאשר הסנדליות  נמצאות  בתמיסה דלה בחמצן, הן מתפוצצות.

      א. הסבירו כיצד שומרת הבועית המתכווצת על הומיאוסטזיס?

      ב. מה הסיבה שהסנדליות מתפוצצות בסביבה דלת חמצן?

5.  בתרשים שלפניך מוצג רצף של קודונים ב- RNA שליח (mRNA). הקודונים נקראים משמאל לימין.

    בטבלה מוצגים אנטיקודונים של RNA מעביר (tRNA) והחומצות האמיניות המתאימות להם.

                         תרשים                                                                                    טבלה

	RNA מעביר ((tRNA
	חומצה אמינית

	ACA
	ציסטין

	ACC
	טריפטופאן

	UAG
	איזולאוצין

	UUA
	אספרגין

	AAU
	לאוצין

	GGA
	פרולין
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AUC     CCU  UGU    UUA        RNA שליח

                                                   (mRNA)

    א.  כתוב, משמאל לימין, את הרצף של בסיסי ה-DNA שעל פיהם תועתק קטע ה-RNA שליח שבתרשים.   


    ב.  כתוב, משמאל לימין, את הרצף של החומצות האמיניות שנוצר על פי קטע ה- RNA שליח המוצג 
      בתרשים.   

.
6.    בבדיקה של שני אנשים, אחד חולה סוכרת ואחד בריא, קיבלו הנבדקים ארוחה עשירה בסוכרים.

    לפני הארוחה ולאחריה נערכו להם בדיקות דם, אחת לחצי שעה, שבהן נבדקו ריכוז הסוכר וריכוז האינסולין בדמם.
    תוצאות הבדיקות מוצגות בגרפים I-II שלפניך.


     איזה מהגרפים II-I מתאים לאדם חולה בסוכרת, ואיזה מתאים לאדם בריא? נמק את תשובתך.

7.    לעתים פעילות האדם פוגעת בסביבה.

       הבא שתי דוגמאות לפגיעה של פעילות האדם בסביבה: דוגמה אחת שבה הגורם לנזק הוא גורם אביוטי,      ודוגמה אחת שבה הגורם לנזק הוא גורם ביוטי.

       בכל דוגמה הסבר כיצד נגרם הנזק לסביבה.  (8 נקודות)

8. בעת עישון סיגריות משתחררים לאוויר כמה חומרים מזיקים, ביניהם CO (פחמן חד-חמצני) ועטרן.

    ל-CO יש נטייה חזקה להיקשר להמוגלובין (גבוהה פי 250 מזו של חמצן), ועטרן מצטבר בנאדיות הריאה.

    א. הסבר את הקשר בין החומרים המזיקים שהוזכרו בפתיח לבין העובדה שמעשנים מתקשים לבצע 
    פעילות גופנית, יותר מאנשים שאינם מעשנים.   

    ב. האם אנשים שאינם מעשנים בעצמם, אך נמצאים בסביבת אנשים מעשנים, עשויים גם הם להיפגע? 
    נמק.   
9. מאה גרם לחם מחיטה מלאה מכילים, בין השאר:

6 גרם חלבון

38 גרם פחמימות

8.3 גרם סיבים

א.בחרו  שניים  מן  המרכיבים ותארו את מסלולם במערכת העיכול עד ליציאתם ממנה, ואת התהליכים שהם עוברים במסלול זה. 
ב. ציינו מה חשיבותם   של שני המרכיבים שבחרתם לגוף האדם.
חלק שלישי (20 נקודות)
החיים במים 
דגי סלמון בוגרים חיים במי-ים ושוחים לנהרות כדי להטיל בהם את ביציהם. הדגים הבוקעים 

מהביצים  נודדים  חזרה אל הים. 

1. ציינו מגבלה אחת של חיים במים והסבירו בקצרה.
2.

א. לפניכם תמונה של דג הסלמון:  ציינו 2 התאמות  לחיים במים כפי שנראות בתמונה.הסבירו בקצרה.
ב. פרטו  באילו סוג התאמות מדובר.
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ג. בחרו התאמה אחת שציינתם  ותארו בקצרה כיצד התפתחה במהלך האבולוציה.
ברוב מיני הדגים הזימים הם האמצעי העיקרי לחילוף גזים. שטח הפנים של הזימים במינים שונים 

של דגים משתנה.   

3. בתמונה הבאה מתוארים מינים שונים של דגים ומתחת לכל תמונה מופיע היחס בין שטח 

   הפנים של הזימים לבין משקל הגוף שלהם.
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א. מהו שטח הפנים המכסימלי יחסית למשקל הגוף? מיהו הדג?
ב. מהו שטח הפנים המינימאלי יחסית למשקל הגוף? מיהו הדג?
ג. נסו למצוא קשר סיבתי בין היחס שבין שטח הפנים של הזימים לבין משקל הגוף לבין אורח החיים 

   של הדג על פי צורת הגוף בתמונה. 
בטבלה הבאה מופיעים דוגמאות לריכוזי מלחים במקווי מים שונים:
	ריכוז
	נהר
	ים

	נתרן
	0.27
	468

	אשלגן
	0.06
	10

	מגנזיום
	0.34
	107

	סידן
	0.75
	20

	כלור
	0.22
	547

	גפרית
	0.24
	56


ריכוז המומסים במי-ים גבוה מריכוזם בגוף דגי הסלמון,  ואילו ריכוז המומסים במי-נהר נמוך   מריכוזם בגוף   
הדגים.

4. א. מה הבעיות  העלולות  להגרם כתוצאה מהבדלים אלה? הסבירו תשובתכם.

    ב. ציין איבר אחד   בגוף הדג האחראי לוויסות ריכוזי המלחים בדם?

נפח התסנין ונפח השתן שמייצרים דגי הסלמון נמדדו בקבוצת דגים בהיותם במי-ים ובהיותם במי-נהר.

בגרף שלפניך מוצגים נפח התסנין הממוצע ונפח השתן הממוצע שייצרו הדגים בשעה במי-נהר ובמי-ים (לכל   ק"ג של משקל גופם).

נפח התסנין ונפח השתן שמייצרים דגי הסלמון במי-נהר ובמי-ים


5.   א. שער איזה זוג עמודות, או או ב, מייצג את נפח התסנין ונפח השתן במי-ים. נמק.   

      ב. בדגים יש הורמון דמוי ADH, שתפקודו דומה לתפקוד ADH באדם.   

          באיזו סביבת חיים – מי-ים או מי-נהר – רמת הורמון זה בדם הדג גבוהה יותר?

           הסבר בהסתמך על היחס בין נפח התסנין לנפח השתן בשתי סביבות החיים.   

6. חוקרים בדקו את ריכוז המלחים בכוכב ים.
 התוצאות מובאות בטבלה שלפניכם: 

לפניך תיאור ריכוזי המלחים בנוזלי הגוף של דג  וכוכב ים  יחסית לריכוזיהם בסביבתם המימית .

	יצור
	סביבת חיים 
	נתרן
	אשלגן
	סידן
	מגנזיום
	כלור
	שיתנן

	
	מי ים
	460
	10
	10
	53
	540
	0

	
	
	
	
	
	
	
	

	כוכב ים
	מי ים
	454
	10.2
	9.7
	51
	554
	0

	דג 
	מי ים
	180
	4
	3
	1
	160
	0


א. התבוננו בטבלה ותארו את הנתונים המתייחסים לכוכב ים.
ב. מה תוכלו לומר על מידת האנרגיה המושקעת לצורך שמירת הומיאוסטזיס ביחס ריכוז המלחים בתאיו של 
  כוכב הים?
מקורות: האוניברסיטה הפתוחה 
בחינת בגרות תשס"ט
�





�








12
13

_1129960977.doc



